« Je n’aborde pas cette tâche [de ministre de l'écologie] avec une philosophie de la décroissance, du retour à la diligence ou à la lampe à huile. »
Alain Juppé, 20 mai 2007, Grand Jury RTL. 
« Au fond, derrière ce débat qui fait rage dans notre pays autour de l’automobile, autour de la protection de l’environnement, on voit quand même grosso modo deux conceptions de la société, deux conceptions de l’avenir qui s’affrontent. Il y a ceux qui sont favorables à une forme de décroissance, de retour en arrière et peut-être même à une forme de collectivisme, d’organisation de la société pour faire face aux dangers qui la menacent, et puis il y a ceux qui pensent que le développement durable, c’est-à-dire celui qui mise tout sur le progrès de la science, sur le progrès de la technologie, qui fait confiance à l’homme, qui fait confiance à l’individu, nous permettra de relever les défis qui sont devant nous. » 
François Fillon, alors premier ministre, 22 avril 2010, remise du prix de « l’homme de l’année 2009 », Le Journal de l’Automobile.
http://www.decroissance.org/
LE NUMÉRO D'OCTOBRE DISPONIBLE SUR COMMANDE
« LA DÉCROISSANCE. Un entretien avec le géographe Christophe Guilluy sur la coupure entre classes populaires et bourgeoisie urbaine. Un rappel du rôle joué par Edwy Plenel, qui tonne aujourd'hui contre la “presse d'industrie”, lors du tournant libéral et racoleur du Monde. (N' 133, octobre, mensuel, 2,50 euros. - Lyon. ) » 
Le Monde diplomatique, novembre 2016
Vous pouvez commander les anciens numéros de La Décroissance ici.
DE L'IDEOLOGIE AUJOURD'HUI DE FRANÇOIS BRUNE
Notre ami et collaborateur François Brune, surnommé aussi « le Pape de l'Antipub », signale aux internautes que « la version intégrale de son ouvrage De l'Idéologie aujourd'hui est mise en ligne sur notre site et téléchargeable gratuitement (une obole de 2€ est proposée facultativement). Dès lors, elle peut être imprimée et lue (sur papier) par tout amateur. C'est là :
http://www.editionsdebeaugies.org/docs/delideologie-nov2016.pdf
EXPÉDITION DE LA DÉCROISSANCE NUMÉRO 135 LE LUNDI 5 DÉCEMBRE
Le lundi 5 décembre 2016, c'est l'expédition aux abonnés du numéro 135 de La Décroissance, de décembre 2016-janvier 2017. Bienvenue de 14 heures à 20 heures au local de Casseurs de pub-La Décroissance : la Fondation Nicolas Bertrand, 52 rue Crillon, Lyon 6e (métro Masséna). Nous faisons l'envoi sous bande papier grâce à votre aide, ce qui évite l'emballage plastique. N'hésitez pas à passer nous prêter main-forte, d’une demi-heure à toute l'après-midi. Un pot clôture l’envoi. Fondation Nicolas Bertrand, 52, rue Crillon, Lyon 6e. Métro Masséna. 
http://www.ladecroissance.net
LA DÉCROISSANCE DE NOVEMBRE 2016 EST EN KIOSQUE
« Le pire des mondes », le numéro n° 134 de La Décroissance, de novembre 2016, est en kiosque jusqu'au mardi 4 décembre 2016. 
http://www.ladecroissance.net/
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